

## 小院盈春意

■田秀明

我一直都觉得,乡村的春天比城市里的,来得要早些,也来得要快些。冬天的寒冷还没有散尽,一眨眼,一阵春风吹过,乡村的草青了,柳绿了,花儿也绽放开来。走到乡村,满眼葱茏,整个人好像都被裹进浓浓的春色里了。

我小时候一直生活在乡村。一座简朴的农家小院,门口有小菜园,院内种着花,也栽着树。春天来了,菜园里开始绿起来,小院里春意浓浓。

我不由得加快了步伐,想要快些回到乡村,回到小院,找寻小院里藏着的缕缕春意。

走近小院,门口的小菜园被母亲打理得井井有条。菜畦边的小青葱,水灵灵的,忍不住想上去揪上一把尝尝鲜;韭菜仿佛一掐就能掐出水来,那味道甚是诱人。

进入小院,也许是我推门的动静惊着了在树间栖息的鸟,它们扑棱着翅膀,鸣叫着飞走了。鸟的鸣叫声也是翠嫩嫩的,一声声滴落下来,像琉璃珠子一样,在院子里滚来滚去。墙根处的迎春花开了,枝条上缀满了花,风轻柔



地吹过,吹过来的花香也是柔柔的。

我忙搬过一把凳子,在院子里坐下,享受着小院里的春色之美。阳光暖暖地洒下来,流金一般,洒在花上,花更加娇艳;洒在叶子上,叶子更加翠绿;洒进心里面,心头便荡漾起无尽的春意。

我静静地坐在院子里,思绪翻涌着,眼前的一切俨然都是昔日重来。曾经的嬉闹、曾经的欢笑,在小院的每一个春天里演绎,从不缺席。

## 烟火人间

## 人生感悟

## 给你的,是最好的

■邹娟娟

三月大地,绿波撩人。小城的船陆续下海了,父母亲坐船去海的另一边捡泥螺。没涨潮时,风平浪静,泥螺成堆簇拥,一扒一个准。他们早上天不亮去,晚上天黑才归,按照当天的价格,当即卖掉换钱。

那时,我在外地读书,小弟念小学,小妹念初中。为了凑足我们的学费和生活费,父母都会去赶海。赶海,赶海,听起来浪漫有趣,可他们却是真正地在与海较量。坐船时祈祷平安,下海后只管低头捡拾,铆着劲将身上的分量压到最重。

我当时对此毫不知情,一心只顾读书。我得知这些是在一个阳光明媚的周末。

那天上午,我从阅览室返回,还未踏进宿舍门,就瞧见两个熟悉的身影——父亲和小妹。此时,他们正局促地坐在舍友的床沿,低着头听她们聊天。靠窗的木桌上,摆着几个塑料袋,一股油香漫开。那一定是父亲亲手做的油墩子,软糯酥脆的油墩子。一个个油墩子足有拳头大,把袋子撑得满满当当。

我扬声喊:“爸,小明,你们来了!”“叔叔等了一会儿了,茶也没喝。”舍友小文笑眯眯地应道。“我们就过来看看,小明快要参加中考了,想看看姐姐读书的地方。”父亲搓着手解释。

小妹说,爸妈这两天都在赶海捡泥螺,很辛苦,又很想念你,所以带了好多好过的过来。她站起身,踮脚去够桌上的包,掏出一个银色的铝饭盒,“这是爸今天起早做的面饼,毛巾裹着,放在包里,一路到这儿,一点也没变形,好吃嘞!”小妹眨眨眼,拿出面饼吃起来。

这时,我忽然意识到他们为了赶车早已饥肠辘辘。“爸,妹,我带你们去食堂吧!”我拉着小妹的手,直接往外走。谁知,父亲拒绝了:“不了,下午我们要赶两点的车,小明还要去其他地方看看!”

阳光照亮水泥地面,把小妹的圆脸映成了红苹果。小妹巴巴地看着我,“去吧!耽误不了多久。”“我之前带你来报到时,吃过食堂了。今天,我就带小明去吃点别的吧。”执拗的父亲简单地收拾了下,拿起空荡荡的包准备离开,我也只好陪着往外走。

学校的周末比往日安静,食堂略显空荡。“爸,进去吧!”我再一次请求。父亲都没朝里面看一眼,径直走开了。小妹低着头,嘟着嘴巴慢慢跟着。

那就好好好逛逛校园吧!我们穿过圆拱形的音乐楼、立体综合楼、气派的图书馆,在教学楼后的小亭子停留了片刻。父亲远远地看着我的教室,满意地笑了笑。

快靠近大门了!玉兰树上开着或粉或白的花,如俏鸽子般翘首以盼。微风拂面,暖意荡漾。“姐,我们走吧!”小妹临走时,眉眼中一半失望,一半如愿。父亲拉着她,转身往车站的方向走去。

那天晚上,父亲打来电话,说安全到家了,又交代了几句,特地说明小妹很开心,因为她逛了商场和超市,尝到了很多免费小吃。等挂完电话,我的眼角湿润了。父亲宁可带小妹在外面吃免费食物,也不愿意让我花钱。他自己再苦再累,也要为我们付出所有。

我翻开父亲带来的食物:焦香的炒花生、酸辣笋、醉泥螺、炸虾米、油墩子、面饼,每一样都是我爱吃的,每一样都是父亲亲手做的,每一样都是父亲仔细包起来的!我看着,想着,内心再一次潮湿如海。

父亲在赶海的日子里,一边收获大海的馈赠,一边想到远方的女儿。于是,他将最好的食材装进行囊,马不停蹄地送达。

20多年过去了,当年的那份温暖仍在,没有挽留住父亲和小妹吃饭的遗憾亦在。谁言寸草心,报得三春晖,只愿余生,我能用最爱的去回报亲人。

## 花开诗旅

## 寻春

■潘晴朗



春天,你在哪?  
你,默不作声。

我漫步河边,  
河水哗哗,小鸭嘎嘎。  
我轻拂柳条,  
柳芽尖尖,燕子翩翩。  
我眺望麦田,  
麦苗油油,小虫啾啾。

春天,你在哪?  
你虽不语,  
我却找到了你,  
你,就在我的心里。

## 春来鸽两只

■佟雨航

新居在三楼,有一个大大的阳台,阳台的窗下凸出一块小平台。

一天清晨,我起床来到阳台,意外地看到小平台上站着两位“不速之客”——两只鸽子。一只白色,一只灰色,它们咕咕叫着,探头探脑地向室内张望着。看见我走过来,它们扇动了一下翅膀,灰鸽很轻盈地起飞了,在空中扇着翅膀盘旋着,而白鸽却没能起飞成功,依旧滞留在小平台上。那只灰鸽盘旋了一圈后,又停落在白鸽身旁。

我好奇地接近,才发现原来白鸽的一只翅膀受伤了,无力地耷拉着。我浪漫地猜想,它们大概是一对,灰鸽不忍心丢下自己的另一半,独自逃离险地,而是又飞回来与白鸽患难与共。

我莫名地被它们感动了,从心底升起一股暖意。我走回厨房,抓了一把大米,撒在小平台上。两只鸽子不顾矜持和危险,低头吃起来,不时发出“咕咕”的声音。一会儿,它们抬起头,瞪着可爱的黑眼睛看着我。我伸出手去,白鸽下意识躲闪,因为翅膀受伤,它险些跌下平台。灰鸽一下子冲上来,挡在白鸽的前面,发出急促的声音,那声音满是关切。

我对它们微笑,以示友好。不知它们是否看懂了,总之,白鸽不再躲闪。我轻轻抓起白鸽,抱它进屋里,

拿来药水和纱布,为它处理着伤口。也许感受到了我的善意,它竟乖乖地一动不动,任由我摆布。包扎好后,我把白鸽放到阳台角落的纸箱里。灰鸽也跳进阳台,振翅飞进纸箱里。

接下来的几日,我每天给它们喂水、喂食,为白鸽处理伤口。白鸽的伤很快痊愈了。我想,该是放飞它们的时候了。一个清晨,我让它们饱餐一顿后,打开窗子,把它们放飞到空中。它们轻盈地在空中盘旋,绕了一圈又一圈,我冲它们一再挥手,它们才恋恋不舍地飞走了。

从此,每个清晨,我都会被一阵咕咕声唤醒,是那两只可爱的鸽子“回娘家”来了。我们对视,一起分享着春日清晨的美好。



## 生活手记

### 【种橡树】

父亲喜欢在山谷的南边种树,而且他只喜欢种橡树。山谷里的橡树是有生命的,一棵挨着一棵,看着漫不经心,但每一棵都发着闪闪的光,指引着走出山谷的路。

——黎晓婷

### 【花下静坐】

花始终在那里等着有缘人,寂静、嫣然、明媚。你来了,花就在你的心上。此时你的心就是花的心,也有了花的颜色。

——耿艳菊

## 微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

### 【春天的脚步】

墙缝里的小草最先让人感知到春天的脚步,哪怕只是一星星、一点点,我也知道春来了。在光秃秃的黄土坡上,那一抹绿格外显眼,我可以蹲在地上看个半天。

——杨亚爽